



特别关注 •



维生素C不是越多越好 这些人不适合吃维C泡腾片

在各种保健小药丸中，维生素C是出镜率最高的一位。在琳琅满目的维生素C补充剂中，泡腾片最受大家欢迎。每天需要多少维生素C？是不是所有人都能用维C泡腾片？有没有隐患甚至危险？

维C是不是越多越好？

还真不是。长时间过量补充维生素C，有可能带来以下健康风险：引发/增加草酸盐结石；增加泌尿系结石风险；升高血尿酸水平，增加高尿酸血症及痛风发生风险；可能导致腹泻及其他消化道不适症状；干扰某些药物的作用，比如抗凝药的抗凝效果；影响血糖化验结果，因为能与化验血糖的试剂发生化学反应，让化验出的血糖值偏低，影响血糖结果的准确性。

如果长期大量补维C，一旦停用，反而有可能让身体“被迫缺乏”。

为何泡腾片风险更大？

与钠含量有关。泡腾片中含有碳酸钠和碳酸氢钠等崩解剂。从这两种崩解剂的名字里，大家可以清晰地看到“钠”元素的存在。而钠元素，也是食盐的主要组成元素。

事实上，市面上很多泡腾片的钠含量高得惊人，虽然不同品牌的泡腾片所含有的量各不相同，但总体都在6000—12000毫克/100克之间。而酱油的钠含量在4000—7000毫克/100克之间。

当然，任何人也不可能每天吃100克泡腾片，具体到一天一片来看看它的钠含量。按照平均

每片泡腾片4克计算，1片所含有的钠在240—480毫克之间。相当于世界卫生组织WHO推荐给成年人每日钠摄入量2000毫克（即5克食盐）的1/8至1/4。而对于孩子们而言，1片泡腾片的钠含量几乎已经占据了每日推荐摄入量的1/3甚至1/2。

对于本来就血压高，甚至一直在用降压药控制血压的朋友们，泡腾片无论如何都是弊大于利的。

除了“太咸”，很多泡腾片还会因为其中大量柠檬酸成分而对牙齿产生威胁。这里提示大家：服用泡腾片冲泡的水之后，最好不要马上刷牙，以免在酸性

成分的加持下伤害牙釉质及牙龈。正确的做法是先立刻用清水漱口，且最好多漱几次。

维生素C摄入量有上限吗？

有！市面上的维C泡腾片中维C的剂量普遍不低，常见的成人款都在500—1000毫克/片。而按照中国居民膳食指南里推荐的标准，普通人每天吃一斤蔬菜+半斤水果，就能够保证充足的维C摄入。就算是没有吃到这个量，也很难发生维生素C缺乏，毕竟我们的粮食、肉蛋类食物中也含有一定量维生素C。

不适合吃维C泡腾片的人群包括血尿酸值高的人群、有泌尿

系结石的人群、高血压人群、使用抗凝剂的人群和孩子们。

另外，除非是疾病原因，否则，只要饮食不算太“另类”，普通人都不需要额外补充维生素C。

选择哪种类型维C补充剂？

药店几块钱一小瓶100片、每片100毫克的那种，便宜好用，还不至于过量补充。不过，还是更推荐天然蔬菜水果，不仅能保证维生素C，又能提供膳食纤维，还含有数以百计的抗氧化植物化学素，同时能满足我们的口腹之欲，谁吃谁健康。

据《中国青年报》

饮食健康 •

6种奶及奶制品营养价值大对比

奶制品是优质钙和优质蛋白质的重要来源。您对各类奶及奶制品的营养价值有所了解吗，一起来细数各类奶及奶制品的营养价值。

1.鲜奶：大部分营养素保存完好，适合大部分人。

鲜奶经巴氏消毒后，除维生素B1和维生素C略有损失外，其余营养成分与刚挤出的奶汁差别不大。

2.奶粉：部分营养素损失，但贮存期长，食用方便。

奶粉对热不稳定的营养素（如维生素B1和维生素C）有不同程度损失，蛋白质消化率略有增高。但奶粉储存期较长，食用方便。

3.酸奶：易于消化吸收，适合乳糖不耐受者、消化不良的病人、老年人和儿童等。

酸奶是在消毒的鲜奶中接种益生菌后经发酵制成的奶制品，易被人体消化吸收，除乳糖



之一。

5.调味乳：不适用糖耐量减低、控糖和糖尿病人群。

调味乳，即以乳为原料，添加调味料、糖和食品强化剂等辅料，经加工制成的液体奶。其中允许添加10%左右的糖和其他风味成分。这类产品碳水化合物含量通常在12%—14%之间，高于未经调制的液态奶。因此，不适用糖耐量减低、控糖和糖尿病人群。

6.奶油：不是膳食指南推荐的奶制品。

奶油也称黄油，其中脂肪球膜在8—14℃之间被机械力搅拌破坏，形成脂肪团粒，失去乳状液结构，水溶性成分随之流出。脂肪含量达80%至85%，主要以饱和脂肪酸为主，在室温下呈固态。其营养组成完全不同于其他奶制品，故不属于膳食指南推荐的奶制品。

□高春海

孩子老说肚子痛 这是怎么了？

如果孩子经常出现不明原因的腹痛，去医院检查各项指标都正常，伴有以下临床表现，就有可能是功能性腹痛了：

■持续时间：腹痛症状持续2个月，症状为每周发作至少1次，排除器质性腹痛。

■疼痛位置：多为脐周或上腹部阵发性腹痛，一般为隐痛，疼痛约数分钟到1小时，对发育、营养无影响，腹部压痛位置不固定，腹部触诊无明显包块。

为什么会出现功能性腹痛呢？一方面，小儿胃肠消化吸收功能发育不全、薄弱，所以饮食不当、进食生冷食物、暴饮暴食、

进食不规律、挑食等均可造成胃肠道逆行蠕动而导致功能型腹痛；另一方面是孩子内脏高敏感性，简而言之就是胃肠道对各种刺激比较敏感。内脏敏感性的增高，是内脏植物神经紊乱的结果，与长期心理因素影响有关。紧张、焦虑、长期情绪低落等会造成内脏高敏感性。

孩子出现功能性腹泻，家长要注意让孩子避免进食可引起腹痛症状加重的食物，比如油腻、含咖啡因、零食、寒凉食物等。此外，通过避免暴饮暴食、多吃膳食纤维、定时排便等方法保持大便通畅，保持良好的心理状



态及社会活动，在疼痛时可分散注意力。

如果腹痛持续不缓解或加重，伴有发热、呕吐、腹泻、便血、皮肤出血点、精神差、体重减轻等任何一种特殊表现，需及时诊。

□沙玉英 吴珺

有此一说 •

睡不好觉 中风风险高

美国弗吉尼亚联邦大学的研究人员发现，有入睡困难、难以保持睡眠和醒来过早等失眠症状的人更有可能中风。此外，这一风险在50岁以下的人群中要高得多。

发表在《神经病学》上的这项研究成果认为，年轻人及时治疗失眠是预防中风的有效策略。未来的研究应该探索通过管理睡眠问题来降低中风风险。

这项研究选取了3.1万名平均年龄为61岁的参与者，他们在研究之初都没有中风病史。参与者被询问了难以入睡、夜间醒来、醒来过早和无法重新入睡的频率，以及他们早上感觉休息好了的频率。随后这些人平均被跟踪调查了9年，在

此期间，发生了2101例中风。

在调整了其他可能影响中风的因素后，包括饮酒、吸烟和体育活动水平，与没有失眠症状的人相比，有1至4种失眠症状的人中风的风险增加了16%。在近2万名有1至4种失眠症状的人中，1300人患上了中风。在6282名没有失眠症状的人中，只有365人患上了中风。而有5至8种失眠症状的人患中风的风险增加了51%。

值得注意的是，在50岁以下的参与者中，失眠症状与中风之间的相关性更强；有5至8种失眠症状的人患中风的风险是没有失眠症状的人的近4倍。这种相关性在糖尿病、高血压、心脏病和抑郁症患者中进一步增加。

□郭新华

糖友注意 •

为什么糖友更易得口腔病？

糖尿病患者往往都会忽略口腔问题，实际上，糖尿病患者发生各种口腔疾病十分常见，如牙周病、口腔黏膜病变、龋齿、牙槽骨吸收、牙齿松动脱落等。加之糖尿病患者伤口愈合障碍，也会导致口腔病变迁延难愈。

糖友做好以下三个方面，可有效预防口腔疾病侵扰。

合理控制自身血糖。控制好血糖是规避口腔疾病侵扰的首要条件，只有血糖控制平稳，才能够更好地预防口腔疾病；对于一些已经出现口腔疾病的糖友来说，也可以通过维持血糖水平的平稳，辅助口腔疾病的治疗。

保持口腔卫生。首先，要重视早晚刷牙、饭后漱口；每天至少刷牙两次，早、晚各一次，晚



上刷牙后不再进食；坚持饭后漱口，有助于去除食物残渣，保持口腔清洁。

定期口腔检查。要定期进行口腔健康检查。糖尿病患者应每3至6个月进行一次口腔检查。每2年拍摄一次口腔X线片。如果患有牙周疾病，可以增加口腔检查的次数及频率。

□李洁